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Corrigé 5

Probléme 1

a) Le domaine des solutions admissibles est :

T—y=—2

«—— optimum

Les sommets ou points extrémes de D sont :

(o) G)(1) () ()

b) On détermine la solution optimale graphiquement, en représentant les lignes de niveau de
z. L’optimum est atteint en (3,2) et a une valeur égale a -13.

[NIEN(N] [V

c¢) Le programme linéaire sous forme canonique s’écrit de la fagon suivante :

min z= -3z — 2y
S.C. -z + y < 2
2 + y < 8
zr + y < 5
z > 0
y =2 0

Mettons-le sous forme standard :

min z= -3z — 2y

S.C. - + y + a = 2
2 + y + b = 8
r + y + ¢ =5
zx , vy , a , b , ¢ >0



Probléme 2

a) On introduit les variables d’écart xg et x4:

minz = 1z + X9
s.c. 2r1 4+ x9 + x3 =8
r1 + 22?2 + x4 =4
Il s ) , I3 , X4 >0
b)
X.

Xi+2X.=4

Xu

c) Base (z1,14)

a=(Taa 8 )e=(2)e=(10) = (M

Direction correspondant & xo:

-1/2
el -1/2 - 1 —2% .
dgp = —B A2_<_3/2 =d= 0 = _fz_i—o =0"=0
—3/2
Direction correspondant a x3:
-1/2
el —1/2 _ 0 -7+ =28 .
dp = —B A3_< 1/2 =d= 1 = d4120 =0"=8
1/2

d) Base (z9,x3)



Direction correspondant & x1:

1

. p1 . —1/2 _ —1/2 ! .
dp=—-B A1—<_3/2 =d= —3/2 = _%:4 =0"=4
0

Direction correspondant & x4:

0
b= A4_< 2 )7 e | T a0 J 70T
1
e)
X
wtox=a | 2X:+X.=8 direction correspondant a x.: on reste
e au méme point mais on change de base
ir X
ot 1

direction correspondant a x.



Xz

2X:+X.=8
Xi+2X.=4

direction X
correspondant
aX.
direction correspondant a x.
Probléme 3
a) Si les indices de base sont 1,2, et 3, la matrice de base est donnée par :
1 1 1
B=|2 1 0
0 -1 1
Dont l'inverse s’écrit:
-1/3 2/3 1/3
B'=1 2/3 -1/3 -2/3
2/3 -1/3 1/3
4 1 4/3
Le vecteur b étant b= [ 3 | , les variables de base valent | o | =B b= 1/3
2 x3 7/3

La variable hors-base x4 vaut par définition 0.
Cette solution est admissible.

b) Calculons le cott réduit pour la variable x4:

Cy4 :C4—C§B_1A4 =1>0

La variable x4 ne réduit pas le cotit. La solution de base d’indices 1,2 et 3 correspond donc
a l'optimum du probléme.



Probléme 4

a) On introduit les variables d’écart x3, x4 et x5 :

Ty =

min z= -—-3x; — 4x2
S.C. + 229 + x3
_|_
T3
5 x2 5 €3 5
b) On obtient le tableau initial suivant :
T T2 3 T4 T5
1 2 1 0 0 50
1 0 0 1 0 20
0 1 0 0 1 30
-3 -4 0 0 0 0
T

il i) T3 Ty xT5
0 2 1 -1 0 30
1 0 0 1 0 20
0 1 0 0 1 30
0 -4 0 3 0 60
/]\

Iy

Tq

0 1
0 0
zr=| 5 |+20| -1 | =
20 -1
30 0
X1 2 x3 T4 x5
0 1 /2  -1/2 0 15
1 0 0 1 0 20
0 0 -1/2 1/2 1 15
0 0 2 1 0 120

= 50
= 20
+ x5 = 30
) Z5 Z 0
0
50
20 —

15 —

30

Les variables en base sont xg, x1 et x5. Le point extréme visité est (20, 15).



20 0 20

0 1 15
2= 30 | +15| =2 | =] 0
0 0 0
30 -1 15

Tous les coiits réduits étant positifs, ce tableau est optimal. La solution optimale est
x] = 20 et 25 = 15, pour une valeur de la fonction objectif de z* = —120.

Probléme 5

min z= —x; + 2x2 + x3

s.c. 201 + o — xz3 = -—1
Ty — 2x9 4+ x3 = =2
T N xTo ; I3 2 0

Posons le probléme auxiliaire suivant (multiplier les contraintes par -1 pour que b > 0) :

min z = y1 + Y2
s.c. —2r1 — x2 + x3 + Y1 =1
-1 + 21‘2 — I3 + Y2 = 2
x , w2 , x3 , 1 , Yy2 = 0

Apres avoir introduit les variables artificielles y; et s, on cherche une solution admissible de
notre probléme a l’aide d’une phase 1 de l'algorithme du simplexe

1 x2 x3 Y1 Y2 0

-2 -1 1 0 1 -
To=| -1 2 -1 0 1 2 1 “—

3 -1 0 0 0 -3

/[\

x1 Z2 x3 Y1 Y2

-5/2 0 1/2 1 1/2 2 4«
=1 -1/2 1 -1/2 0 1/2 1 -

5/2 0 -1/2 0 1/2 -2

/[\

€1 €2 x3 1 Y2
| P 0 1 2 1 4

-3 1 0 1 1 3

0 0 0 1 1 0

La phase 1 du simplexe est terminée. On peut a partir de cette base admissible résoudre la phase
IT.



7, —[ b 0 1 1
3 1 0 3
0 0 0 | -10

Ce tableau est optimal. La solution optimale du probléme est 1 =0, z2 = 3, x3 =4, z = 10.

Probléme 6

a) Posons z7 le nombre de radios de type A et x5 le nombre de radios de type B produites
chaque semaine.

Le programme linéaire maximisant le chiffre d’affaires hebdomadaire de RADIOIN est donc donné

par :
Max z= 15xz7 + 10x9

s.c. r1 + 220 < 24
2r1 + o > 10
2$1 + T < 45
1 + 3xs < 30
x 2 =2 0
Forme canonique
Min =z = —15$1 — 10%2
s.c. r1 + 2z < 24
—2$1 — T2 S —10
2%1 + To < 45
1 + 3rg < 30
xy xo = 0
b) Forme standard:
Min 2z = —15%1 — 10$2
s.c. r1 4+ 229 + x3 = 24
—2x1 — X9 + x4 = —10
2%1 + ) + 5 = 45
r1 +  3x2 + 2 = 30
xp r2 , T3 , Ty , Ty , Tg = 0

On obtient le tableau suivant :

xr1 o xs X4 x5 Te
1 2 1 0 0 0 24
T -2 -1 0 1 0 0 -10
0
2 1 0 0 1 0 45
1 3 0 0 0 1 30
-15 -10 0 0 0 0 0

Ce tableau est non admissible donc la phase I est nécessaire pour déterminer une solution de
base admissible.

Probléme auxiliaire : (Multiplier la deuxiéme contrainte par -1 pour avoir b > 0 et rajouter la
variable artificielle 1)



aux
TO

Min w= 11
S.c. Ty + 2x9 + a3
21+  x2 7
201 +  xo x5
1 + a2 T6
Z1 ) €2 ) €3 ) Lyg Z5 Ze
Tableau initial du probléme auxiliaire :
I T2 €T3 Ty xIs Te U1
1 2 1 0 0 0 0 24
2 1 0 -1 0 0 1 10
2 1 0 0 1 0 0 45
1 0 0 0 1 0 30
-2 -1 0 1 0 0 0 -10
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